
 
 

Verbale della Consulta della Mobilità Ciclistica 
e della Moderazione del Traffico 

 

Martedì 02 settembre 2025 

Online su Google Meet 
 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Proposte della revisione del biciplan: audizione Consulta da parte delle Commissioni II e VI 
– 3 settembre 2025 

2. Linea tranviaria linea 12 e Spina Reale: discussione possibili proposte 

3. varie ed eventuali 

 
 

Presenti 

Samuele Bavuso (Legambiente Metropolitano – Presidente) 

Riccardo Dellora (Amicinbici - VicePresidente) 

Anna Biraghi (EcoBorgo Campidoglio) 

Renato Bauducco (Pro Natura) 

Ammj Traore (Fiab Torino Bike Pride) 

Giorgio Bornia (Urban Roller) 

Andrea Pellisetti (Club Monopattini Torino) 

Antonella Visintin (Ecopolis Nkoni) 

Giuseppe Moscardini (Fiab Torino Bici &amp; Dintorni) 

Elia Silvestro (Legambiente GreenTo) 

 

Antonio Ledda (Presidente 2° Commissione Consigliare Permanente – Città di Torino) 

 

Piera Rizzati (Fiab Torino Bici &amp; Dintorni – No referente) 

Renato Stroppiana (Fiab Torino Bici &amp; Dintorni – No referente) 

Davide Pio (Fiab Torino Bike Pride) 

Alessandro Bottero (Fiab Torino Bike Pride) 

Francesca D’Emilio (Fiab Torino Bike Pride) 

Andrea Griseri (Pro Natura) 

Riccardo Graziano (Pro Natura) 

Oscar Lazzarino (Fiab Torino Bike Pride – No referente) 

Francesco Cristofaro 

 



 

 
 

Assenti giustificati 

Referente Tteam 

Referente Giustizia Climatica 

Referente Molecola Legambiente 

Referente Laqup 

Referente Alter Polis 

 

Referente Fiab Torino Pedaliamo Insieme 

Referente Il Tuo Parco 

 

 
Il Presidente Samuele Bavuso (Legambiente Metropolitano), preso atto del numero legale dei 
partecipanti (10 associazioni presenti su 17) dichiara aperta la riunione. Si passa alla votazione del 
verbale della riunione del 16 Luglio 2025, inviata ai membri della Consulta: i presenti approvano 

all’unanimità il verbale. 
 

 

 

1..Proposte della revisione del biciplan: audizione Consulta da parte delle Commissioni II e VI – 3 settembre 2025 

Il Presidente elenca le proposte emerse dalle associazioni della Consulta e fa una rassegna delle slide che 
verranno presentate il giorno seguente durante l’audizione. Vengono fatte osservazioni e chiarimenti 
tecnici e di linguaggio rispetto ai vari punti insieme ai presenti, tra cui il consigliere Antonio Ledda. 

Si ribadisce l'obiettivo del biciplan di creare una rete esaustiva e capillare di connessioni in tutte le 
direzioni, oltre quelle dalle periferie al centro . La connettività è aspetto centrale dentro il confine 
comunale torinese ma anche con i comuni limitrofi. Si ricorda l’entità del traffico in entrata proveniente 
dalla prima cintura. 

Si sottolinea l’essenzialità della manutenzione del manto stradale per limitare il fenomeno di corsie 
ciclabili non visibili per via del loro sbiadimento e dell’essenzialità di allocare un budget annuale 
accompagnato da piano manutentivo per le ciclabili. 

Si ribadiscono gli errori comuni sulle dimensioni degli attraversamenti. 

 

 

2. Linea tranviaria linea 12 e Spina Reale: discussione possibili proposte 

La Consulta, pur essendo favorevole allo sviluppo e al potenziamento del TPL, e al recupero del tunnel 
della Torino-Ceres, tra le ex stazioni Madonna di Campagna e Dora, considera negativamente la 
variante proposta dal Comune di posizionare un tratto in superficie della linea 12, che andrebbe a 
intaccare la Spina Reale, che oltre ad essere un punto di socializzazione importante per il quartiere, è 
anche un’importante arteria ciclabile di collegamento tra il centro di Torino e il comune limitrofo 
Venaria Reale, importante anche dal punto di vista cocloturistico, in quanto meta della Reggia. 

Auspica che il comune riesca a trovare il finanziamento necessario affinché si possa realizzare il 
progetto originale 

 

 

Il Presidente elenca le proposte emerse dalle associazioni della Consulta e fa una rassegna delle slide che 

 

3. Varie ed eventuali 

Si discute sulle possibili strategie future da adottare per il prossimo biennio 

Renato Stroppiana solleva la questione sulla stazione Rebaudengo Fossata, il problema degli ascensori 



inadueguati al trasporto bici e ai problemi relativi la sua manutenzione deve essere conclusa. Ledda 
risponde che ci sono stati ritardi nei lavori e che ci saranno a breve aggiornamenti sulla questione. 

Vengono fatte riflessioni circa il ruolo della Consulta e la sua incisività 
 

 

 
 

Non essendoci altro da aggiungere, la riunione termina alle ore 19:30 

 
Torino, 02/09/2025 

 

Verbalizza  Il Presidente 

AMMJ TRAORE  SAMUELE BAVUSO 

 


